Propozycje zadan konkursowych - etap 3

Zadanie 1 (7 pkt)

Ponizej znajduje sie algorytm zapisany w pseudokodzie:

1.n&6,i<1,5¢<0
2. dopdki i <= n wykonuj
S& s+
i<i+1
3.s¢<s+1
4. wypisz i, sorazn

Symbol & oznacza instrukcje przypisania.
Jakie wartosci wypisze algorytm po jego wykonaniu?

6,15,6
7,22,6
6,22,6
6,21,6
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Zadanie 2 (7 pkt)

Przeanalizuj ponizsze algorytmy zapisane w postaci schematéw blokowych i wybierz prawidtowg
odpowiedz.

A. Schematy i algorytmy oznaczone jako A oraz B sg poprawne i gwarantujg poprawne dziatanie
programu

B. Schematy i algorytmy oznaczone jako C oraz D sg poprawne i gwarantujg poprawne dziatanie
programu

C. Schematy i algorytmy oznaczone jako B oraz D sg poprawne i gwarantujg poprawne dziatanie
programu

D. Schematy i algorytmy oznaczone jako B oraz C sg poprawne i gwarantujg poprawne dziatanie
programu

Schemat A Schemat B

START

/ PODAJ(zbc)

PISZ("Liczba najwigksza ma PISZ( Liczba najwicksza ma
Wwartosc "max) wartosc "max)




Schemat C Schemat D

PODAN abc:d)

s = {(a+b){(b-5)i(dc)
f PISZ( Brak ,:
rozwiazama’)

STOP




Zadanie 3 (7 pkt)

Jurek chce stworzy¢ w Srodowisku Scratch rysunek labiryntu, ktére z ponizszych programéw

umozliwig mu to zadanie?

Program A

Program B

kiedy kiliknicto
idZ do x: i) yv:

przesun o n krokdw

b
obra< ) o € stopni
"

Program C

Program D

kiedy kliknieto
idZ do x: i) y: (D

powtarzaj az dotyka lkawedi 72

przesun o ﬂ + n  |krokow

b
obrac F) o ) stopni
b
*

*Blok zwieksza warto$¢ zmiennejno 5

Program C oraz program A
Program A oraz program D
Program B oraz program D
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Program A oraz program B




Zadanie 4 (7 pkt)

ZostatesS poproszony o stworzenie oprogramowania stuzgcego do obstugi czytnika kodéw
kreskowych. Rolg czytnika kodéw kreskowych jest odczytywanie koddéw zapisanych w formie
sekwencji czarnych i biatych paskéw, ktérym odpowiadajg okreslone wartosci. Przyktadowy kod

kreskowy wyglada tak :

5(1901234([123457

Jedng z cech kodu kreskowego jest to, ze moze on przyjmowaé rding dtugosé oraz
samosprawdzalnos¢ — oznacza to, ze posiada on tak zwang cyfre kontrolng - jest to dodatkowa cyfra
stuzgca weryfikacji czy kod zostat bezbtednie rozkodowany. Ponizej przedstawiono pewien algorytm
obliczania sumy kontrolnej dla kodu sktadajacego sie z n cyfr:

krok 1 Nalezy zsumowac wartosci wszystkich cyfr na nieparzystych pozycjach (tzn. cyfry na pozycjach:
1, 3,5, itd.)

krok 2 Otrzymany w kroku 1. wynik nalezy przemnozy¢ przez liczbe 3

krok 3 Nalezy zsumowac wartosci wszystkich cyfr na parzystych pozycjach (tzn. cyfry na pozycjach: 2,
4,6, itd.)

krok 4 Sumujemy wartosci otrzymane w kroku 2 i kroku 3
krok 5 Nalezy obliczy¢ reszte z dzielenia catkowitego liczby otrzymanej w kroku 4. przez liczbe 10
krok 6 Od liczby 10 odjgé wynik otrzymany w kroku 5.

krok 7 Jezeli wynikiem obliczen w kroku 6. bedzie liczba 10, to sumg kontrolng bedzie cyfra 0, w
przeciwnym wypadku sumg kontrolng bedzie wynik uzyskany w kroku 6.

Chcesz sprawdzi¢ czy poprawnie zaimplementowates powyzszy mechanizm w swoim programie w
tym celu dokonujesz zeskanowania kodu - 590432112345. Jakg warto$¢ powinna przyja¢ cyfra
kontrolna, abys mdgt uznaé, ze mechanizm obliczania sumy kontrolnej dziata poprawnie?

A 8
B. 3
C. 6
D. 10



Zadanie 5 (7 pkt)

Norbert stworzyt robota, ktdrego zadaniem jest znalezienie wyjscia z labiryntu. Robot wyposazony
jest w naped pozwalajagcy na jazde do przodu, do tytu oraz swobodny skret w kazdym kierunku.
Ponadto robot posiada czujniki, ktére sledzg czy przestrzen wokoét robota jest wolna od przeszkéd w
postaci Scian. Algorytm zaimplementowany w oprogramowaniu robota dziata w nastepujacy sposdb
— robot jedzie tak dtugo przed siebie, az znajdzie wolng przestrzen z prawej strony — w tym
momencie skreca w prawo i kontynuuje jazde na wprost. Jesli nie jest mozliwa jazda do przodu lub w
prawo robot, a jest mozliwa jazda w lewo robot skreca w lewo i kontynuuje jazde do przodu. Jesli nie
jest mozliwa jazda do przodu, w prawo lub w lewo robot wykonuje obrdét o 180 stopni i kontynuuje
jazde do przodu. Catos¢ operacji powtarza do czasu wydostania sie z labiryntu.

Ponizej znajdujg sie rzuty gorne labiryntéw, z ktérego z nich robot stworzony przez Norberta nie
wydostanie sie?

0
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Zadanie 6 (6 pkt)

Uczniowie gimnazjum zapoznajg sie na lekcjach informatyki z zagadnieniami zwigzanymi z
algorytmika — jedna z uczennic o imieniu Tola zachecona przyktadami uzycia algorytméw w zyciu
codziennym zwrécita sie do mtodszego brata, ktéry wtasnie zabierat sie z oporem do jedzenia kaszki
stowami : ,Jedz kaszke (wez tyzke kaszki i potknij). Jesli talerz nie jest pusty z resztg kaszki zréb to
samo.”

Jaki rodzaju algorytmu zaprezentowata Tola w swojej wypowiedzi?

Algorytm iteracyjny
Algorytm rekurencyjny
Algorytm babelkowy
Zaden z powyzszych
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Zadanie 7 (6 pkt)

Bezpieczne hasto

Uczniowie klas trzecich pewnego gimnazjum przygotowali dla swoich mtodszych kolezanek i kolegéw
zajecia dotyczace bezpieczeristwa w Internecie.

Jednym z poruszanych tematéw byto tworzenie bezpiecznych haset. Gimnazjalisci wspdlnie wymyslili
ponizszy algorytm stuzacy do tworzenia haset na podstawie imienia, daty i miejsca urodzenia danej
osoby. Ustalili, ze hasto powinno sktadac sie z 8 znakow.

Algorytm:

1. Do hasta wpisz pierwszg litere imienia.
2. Jezeli dzier urodzin jest liczbg jednocyfrowg, to dodaj do niej 20.
3. Jako kolejne znaki hasta wstaw dzien urodzin, ostatnig litere miejsca urodzenia, kropke
i reszte z dzielenia roku urodzenia przez 10
4. Jezeli osoba jest dziewczyng, to na koricu hasta wpisz XX, w przeciwnym wypadku wpisz XY

W testowaniu poprawnosci haset uczestniczyli m.in.

e Katarzyna 7.04.2003 Bydgoszcz
e Konrad 3.02.2002 Wtoctawek

e Tomasz 17.03.2003 Torun

e Anna 5.06.2002 Bydgoszcz

e Krystyna 27.11.2003 Bydgoszcz
e Aneta 25.12.2003 Torun

e Kornelia 23.09.2002 Wtoctawek
e Teresa 27.07.2003 Torun

Ku zdziwieniu wszystkich uczestnikdw zajeé, niektdre hasta sie powtarzaty.
Byty to hasta:

A. AnetyiAnny

B. Korneliii Konrada
C. Katarzyny i Krystyny
D. TeresyiTomasza



Zadanie 8 (7 pkt)

Jaki bedzie wynik dziatania algorytmu dla n=1007?

Zapis n mod i oznacza reszte z dzielenia n przez .

Nie

Zostang wypisane liczby:

A. 24510202550 100
2255
24510
24525

O o=



Zadanie 9 (6 pkt)

Szyfr Cezara jest jedng z najprostszych i najbardziej znanych technik szyfrowania.
Kazda litera tekstu jawnego (niezaszyfrowanego) zastepowana jest inng, oddalong
od niej o statg liczbe pozycji w alfabecie (klucz np. 3). Wielko$¢ liter nie jest
rozrézniana. Nazwa szyfru pochodzi od Juliusza Cezara, ktéry prawdopodobnie
uzywat tej techniki do przekazywania informacji swojemu wojsku.

Alfabet uzyty do
szyfrowania

Organizatorzy konkursu zaszyfrowali zyczenia POWODZENIA. Zaszyfrowany tekst brzmi UTBTIEJSNF.

Jakiego klucza (przesuniecia w alfabecie) uzyto do zaszyfrowania wiadomosci?

A. Klucz3
B. Klucz5
C. Klucz2
D. Klucz1



https://pl.wikipedia.org/wiki/Szyfr
https://pl.wikipedia.org/wiki/Gajusz_Juliusz_Cezar

Zadanie 10 (7 pkt)

Wybierz poprawng odpowiedz opisujgcg wynik dziatania ponizszego algorytmu na liczbach
naturalnych.

0

Pisz wynik

Wynikiem dziatania algorytmu jest iloczyn liczb parzystych i liczb nieparzystych.

Dla parzystej liczby n obliczany jest iloczyn kolejnych liczb nieparzystych mniejszych od niej
samej.

Jezeli liczba n=10, to wynikiem dziatania algorytmu bedzie liczba 3840.

Dla nieparzystej wartosci n obliczony zostanie iloczyn kolejnych liczb nieparzystych wiekszych
od 0 i mniejszych od n.



Zadanie 11 (6 pkt)

Jasiu prébowat uporzadkowac trzy liczby a, b, c. Na tablicy przyczepit karteczki z informacjami
dotyczacymi wykonywanych poréwnan, tworzac drzewo algorytmu.

Niektdre karteczki nie byty doktadnie przymocowane i spadty z tablicy. Pomédz Jasiowi naprawic jego
prace.

Tak Tak '

Numery 1, 2, 3 oznaczajg zagubione karteczki z napisami:

A. @cba @ bac @acb

B. @acb @ bac @cab
C. @cba @ acb@bac
D. @acb @ cab @bac



Zadanie 12 (7 pkt)

Podaj wartos¢ zmiennej wynik po wykonaniu ponizszego algorytmu dla n=2578.
Krok 1:
wynik =0
Krok 2:
dopdki n # 0 wykonuj
wynik=wynik + (n mod 10)

n=n div 10

gdzie n mod x oznacza reszte z dzielenia n przez x, a n div x oznacza catkowitg cze$¢ wyniku
dzielenia n przez x.

A. 2578
B. 22
C
D



Zadanie 13 (8 pkt)

Wyobrazmy sobie zamek szyfrowy, do ktdrego musimy wprowadzi¢ kod sktadajgcy sie z ciggu 0i 1.
Dane te bedg przetwarzane przez uktady elektroniczne wykonujace nastepujgce operacje:

Uktad

we 1l we 2 Wy

we 1 WYy realizuje operacje o 0 o
we 2 0 1 0o
1 0 ]

1 1 1

we l - .
realizuje operacje

wy J& operad] wel | we2 wy

we 2 0 0 o
0 1 1

1 0 1

1 1 1

— realizuje operacje
we wy e op 1] we wy
1
1 0
we 1 we 2 we 3
wy
o
[

Zamek zostanie otwarty, gdy na wyjsciu pojawi sie 1. Wybierz poprawny kod otwierajacy zamek.

odp | wel | we2 | we3

A 0 0 0




Zadanie 14 (7 pkt)

kiedy kliknieto

-

ustaw licnik na licznik +

powiedz suma

Zmien suma g i
Blok * oznacza zwiekszenie zmiennej suma o wartosc i.

Ktéra z odpowiedzi opisujgcych powyzszy algorytm nie jest prawdziwa:

A. Wartos$¢ sumy po wykonaniu algorytmu wyniesie 100

Algorytm oblicza sume pierwszych 10 liczb nieparzystych zaczynajgc od 1
Algorytm oblicza sume pierwszych 10 liczb parzystych

Algorytm oblicza sume liczb 1, 3,5, 7,9, 11, 13, 15, 17, 19

o @w



Zadanie 15 (5 pkt)

Adam bardzo chciatby by¢ w przysztosci kosmonauta. Ostatnio analizowat informacje dotyczace
przyspieszenia grawitacyjnego w Ukfadzie Stonecznym.

Oto przyktadowe informacje, jakie znalazt w Wikipedii.

A B C D E
wizgledem
przyspieszenie .ed . Waga na
) .. . . ) przyspieszenia . Procentowa
Ciato niebieskie grawitacyjne . i planecie . .
ziemskiego zmiana wagi
[m/s2] [kgl
1 [g]
2 Merkury 3.7 0,38 20,9 -0,62
3 |'Wenus 8,9 0,9 49,5 -0,1
4 Mars 3.7 0,38 20,9 -0,62
5 |Jowisz 23,1 2,35 129,25 1,35
6 |Saturn 9 0,92 50,6 -0,08
7 |Uran 8.7 0,89 48,95 -0,11
g8 |Neptun 11 1,12 61,6 0,12
8 |Ksieiyc 1,622 0,1654 9,097 -0,8346
Ziemia
10 |wartosc standardowa 9,80665 1 55 1]

Adam byt ciekaw, ile kg wazytby na poszczegdlnych ciatach niebieskich. Zaleznos¢ miedzy masa

aciezarem mozna zapisa¢ napodstawie drugiej zasady dynamiki Newtona. Wyglada

ona nastepujaco:

W=m g

gdzie: W to ciezar, m - masa ciata, g - przyspieszenie ziemskie.
Obliczenia wykonat w arkuszu kalkulacyjnym. Adam wpisat do komdrek D2 i E2 formuty i skopiowat je
w dot.

Wybierz prawidtowe formuty:

D E

A 2 |=C2°$D$10 |=(D2-$D$10)/$D$10 |
D E

g 2 |=C2*D10  |=(D2-D10)/$D$10
D E

c 2 |=5C$2*$D$10|=(D2-$D$10)/$D$10
D E

D. 2 |=5C$2*$D10 |=(D2-$D10)/$D10

Prawidtowa odp. A



